

2021年7月30日 星期五
农历辛丑年六月廿一

晋江经济报

菲律賓版
第3138期
晉江新開網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

深入學習貫徹習近平總書記來閩考察重要講話精神 在社會主義現代化建設新徵程中譜寫“晉江經驗”新篇章

中共晉江市第十四次代表大會開幕

本報訊（記者 蔡斯洵）28日上午，中國共產黨晉江市第十四次代表大會隆重開幕。來自各條戰線的360多名代表莊嚴步入晉江市委黨校會堂。大會主席團常務委員會成員張文賢同志代表中共晉江市第十三屆委員會向大會作題為《深入學習貫徹習近平總書記來閩考察重要講話精神 在社會主義現代化建設新徵程中

譜寫“晉江經驗”新篇章》的報告。 “過去的五年，是晉江爬坡過坎、攻堅克難、極不平凡的五年。”張文賢指出，晉江始終同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致，堅持“晉江經驗”引領，在“變”的環境中保持定力，在“難”的形勢中加快轉型，為全方位推進高質量發展超越奠定了堅實基礎。 張文賢指出，在“十四五”開局之

際，習近平總書記於今年3月來閩考察并發表重要講話，充分體現了對福建發展的關心重視和殷切希望，必將指引我們在新徵程上更好地譜寫新篇章、繪就新藍圖、開創新未來。晉江市各級黨組織和廣大黨員幹部要認真研究謀劃，全面做實做細，切實落地見效，確保習近平總書記重要講話精神和黨中央、省委、泉州市委各項決策部

署在晉江落地生根、結出碩果。 報告提出，晉江力爭到2025年，工業總產值突破10000億元（人民幣，下同），GDP突破4000億元，一般公共預算總收入突破300億元，品牌之都、創新高地、品質城市三張“金名片”基本確立，支撐引領高質量發展的創新體系加快構建，國際化创新型品質城市初步建成，共建共治共享縣域治理格局更加完善。

報告指出，晉江要自覺擔負起新的歷史使命，奮力攻堅“爭創社會主義現代化建設先行示範”“擔綱全方位推進高質量發展超越主力領軍”“打造共同富裕縣域範例”三大戰略目標，構建“一二七”發展格局，即堅持創新發展這一鮮明主線，推進產、城、人三者融合，全力落實“七個着力”工作主抓手。

帶你看懂市委報告

13137，一組數字密碼，包含着中共晉江市第十四次代表大會提出的未來5年晉江發展願景、發展定位和發展舉措。

一個篇章

晉江將擔綱全方位推進高質量發展超越主力領軍，在社會主義現代化建設新徵程中，譜寫“晉江經驗”新篇章。

後五年的主要發展目標

- 工業總產值突破10000億元（人民幣，下同）
- 一般公共預算總收入突破300億元，品牌之都、創新高地、品質城市三張“金名片”基本確立
- GDP突破4000億元

三大戰略目標

（一）爭創社會主義現代化建設先行示範。以強烈的歷史擔當賦予“晉江經驗”新的時代內涵，敢為人先、愛拼會贏，全力做強創新引擎，深化集成改革，推進更高水平對外開放，全面增強資源配置能力，提升縣域治理現代化水平，加快構建創新、產業、城市、生態、治理和民生服務等現代化體系，形成一批可復制可推廣的經驗做法，在社會主義現代化建設新徵程中爭當表率示範。

（二）擔綱全方位推進高質量發展超越主力領軍。深刻把握新福建的時代方位，緊盯大局所需，展現晉江擔當，深度融入閩西南協同發展、泉州“跨江發展 跨域融合”戰略布局，全方位提升科技創新、產業能級、城市品質、民生保障水平，在質量效益明顯提升的基礎上，保持經濟持續健康較快發展，在全方位推進高質量發展超越大局中彰顯晉江作為。

（三）打造共同富裕縣域範例。以高質量發展為基石，統籌城鄉一體和鄉村振興發展，逐步縮小城鄉發展差距，推進更充分更高質量就業創業，持續擴大中等收入群體，推動市民素質全面提升。堅持以人為本、量力而行、盡力而為，兼顧普惠、均衡和優質，着力推動全生命周期公共服務優質共享，在更高水平上實現學有優教、病有良醫、住有宜居、老有頤養、幼有善育、弱有幫扶。

堅持創新發展 這一鮮明主線

未來五年，科技創新是晉江發展的新動能。

報告說：改革創新是“晉江經驗”的動力源泉，敢為人先是晉江的城市基因。要堅持創新在發展全局中的核心地位，大力推進科技創新、制度創新、治理創新。

報告說：全力突破土地、人才、資金等要素制約和機制障礙，以良好的制度環境和制度供給為企業鬆綁、給幹部減負。

未來，在大數據等高科技手段的助推下，一支支“救急滅火隊”即將“下崗”，一批根源問題可得到有效解決。

報告說：在數字化場景下，完善“精細化、網格化、智能化”基層治理模式，推動“末端管控”向“源頭治理”轉變，全力堵住城市建管、文明創建、安全運行、疫情防控、社會穩定等治理漏洞。

“城市化滯後於工業化”，是晉江一度發展中的絆腳石。奮力打破瓶頸後，如今晉江的城市化和工業化相互匹配。未來，晉江如何進一步提級晉位？

報告說：晉江的發展，必須處理好產、城、人的辯證關係，以產聚人興城、以城留人促產，推動“產城人”深度融合發展。

未來五年，晉江怎麼幹？

解碼13137 開啓新徵程

28日，在中共晉江市第十四次代表大會上，晉江交出了過去五年的成績單，定下了未來五年的發展目標。

本報記者 蔡斯洵

過去五年，極不平凡，大事要事好事收穫滿滿。

- “晉江經驗”現在仍然有指導意義
- 六大新增長區域建設全面鋪開
- 三大本碩高校版圖正式成型
- 9家高水平科研平臺形成多核驅動
- 集成電路產業鑄鏈成勢
- 城市投資潛力、營商環境排名躍居中國縣域第二
- 縣域經濟基本競爭力首次進入中國四強
- 成功申辦世界中學生運動會
- 有為應對新冠疫情大考
- 文明城市常態化創建

綜合實力

GDP 年均增長 7.4%、突破 2600 億元，一般公共預算總收入達 227 億元，城鄉居民人均可支配收入提高到 4.5 萬元
產業基金規模超 80 億元，上市企業增至 50 家
先後落地實施重大項目超 500 個，累計投資超 2500 億元
企業信貸不良率從 4.9% 回落至 2% 以內

城鄉建設

全面攻堅 16 個品質提升專項行動
城鎮化率提升至 68.7%
培育鄉村振興試點示範村 72 個
植樹造林 6.6 萬畝
年度空氣優良率首次實現 100%
21 條流域水質總體持續向好

民生福祉

扎實辦好 155 件“為民實事”，超千件“民生微實事”
精準幫扶 2194 戶家庭脫貧解困
城鎮新增就業人口 10.9 萬
新增優質學位 5.37 萬個、醫療機構床位 3643 張、養老床位 2626 張

改革開放

新增 15 項國家級改革試點，成為全省首批集成改革試點縣
圓滿完成 19 項重點領域改革任務
晉江國際機場旅客年吞吐量突破 800 萬人次
向金門供水突破千萬噸



產：立市之本

產業生財，一定要穩住產業這塊壓艙石！

報告說：產是第一支撐。沒有產業就沒有晉江的今天，更沒有晉江的未來。要把產業作為立市之本，堅持傳統優勢產業穩基石、高新產業促傳統，打造搬不走的產業優勢。

科技企業群落不斷壯大！

報告說：實施規上企業“三個覆蓋”和高企倍增兩大工程，力爭 2025 年全社會研發投入超 100 億元、高新技術企業突破 1000 家。支持頭部企業聯合高校、科研院所共建實驗室，組建創新聯合體，實現市場“點題”、企業“作答”、平臺“助力”。

回流產卵！特！

報告說：實施晉商資本“鮭魚工

城：聚人興業

城市的最終落點還是在產、還是在人！

報告說：城是第一平臺。要緊盯強化城市服務產業發展、保障人民美好生活的定位，圍繞興業態、聚人氣進一步強功能、提品質，統籌推進城市發展、產業植入、業態提升、環境藝術、專業設計，增強城市的要素聚集力、發展承载力。

布局全域科創版圖，培育“智慧大腦”！

報告說：設立科創委員會，加快推進世紀大道“雙創”活力走廊、科創新區、金井產教融合區等平臺載體建設，塑造“一廊兩區多平臺”高品質科創空間。

報告說：突出興業功能、惠民導向，實施系列老舊小區、廠區、城區“微更新”項目，打造一批現代小區、活力街區、產業社區；統籌快速慢行

人：第一要素

換句話說，產業生態好，就有用武之地；城市環境優，就無後顧之憂。

報告說：人是第一要素。要堅持以人為核心，造好產業生態、造優城市環境，讓每個人在晉江有用武之地、無後顧之憂，為產業發展、城市繁榮注入源頭活水。

人才濟濟！近朱者赤，與優秀的人為伍，我們人人是“小朱”。

報告說：力爭引育 50 個領軍性創新創業團隊、1000 名博士、10000 名碩士、20000 名技能人才。

晉江企業家豪氣敢拼、心系家鄉、接力發展。

報告說：注重企業家代際傳承，

“程”，推動金融資本加速向科技型企業傾斜，讓科技創新更加“如魚得水”。

打造智慧城市，就是要搶抓數字變革的風口。

報告說：以數字變革帶動產業變革、質量變革、動力變革，引導企業“信仰數字、崇拜效率”，以產業數字化、數字產業化為主抓手，大力發展數字經濟，打造數字生活新服務強市。

祇有構建完整的產業體系，才能依靠自己的骨頭長肉。還要努力讓樓宇活起來、讓商團旺起來！

報告說：新興產業集群化發展，“一基地一專班一鏈條一園區”，打造未來新增長極。加快發展商貿物流、文體旅遊、研發創意、金融服務四大現代服務業，全面盤活一批專業樓宇、主題商團，以現代服務業發展加速產業價值鏈“兩端攀升”。

報告說：調整發力重點，注重強鏈條、築生態，為企業發展提供陽光雨露，厚植企業扎根的土壤。

報告說：賽事是一時的，賽後資源源是一世的。打造“晉江賽事”IP，延伸“體育+”產業鏈條，以體育製造業帶動體育服務業發展，激活全民健身基因，積極爭創全國全民運動健身模範市，培養運動健身習慣，建設人人運動、人人健康的活力之城。

交通體系建設；完善數字底座、智能中樞。全面提升功能品質，讓城市可以閱讀、生活更有溫度。

產業升級離不開空間的支撐。空間在哪裏？——充分發揮園區效應，盤活“沉睡的資產”，向海洋要空間、要資源。

報告說：突出經濟開發區產業發展主牌地、主引擎作用，優化“一區多園”運行機制，推行畝均效益準入倒逼機制。加快盤活閑置空間，深入實施“五年雙萬”計劃，全力建設“海上晉江”。

實現從“找熟人到找制度”的蛻變。

報告說：優化提升城市、政務、人文“三個環境”，全力構建市場化、法治化、國際化營商環境，讓企業看得清、算得清，在晉江安心創業、放手發展。

人氣、商氣，UP！UP！UP！

報告說：全面激活城市經濟，摸清城市家底，科學植入城市業態，提升經營運作水平。

強化“老帶新、大帶小，以企業家培養企業家”，打造一支能堅守、會創新、有情懷、高素質的企業家隊伍。

報告說：促進農民增收致富，確保所有村社集體經營性收入超 50 萬元，100 個以上村社集體經營性收入超 100 萬元，讓農業更有奔頭、農民更有盼頭。

報告說：緊盯群眾急難愁盼問題，着眼小細節，辦好大民生。堅持兼顧高品質與普惠均衡，力爭普惠性幼兒園覆蓋率超 85%，新增優質學位 5 萬個，打造“名師名校長名班主任”集群。全面實施健康晉江行動，建設晉東醫院，完善“三大醫共體”運作機制，依法組織實施三孩生育政策，大力發展普惠托育服務。

全力落實“七個着力”工作主抓手

- 着力構建全方位科技創新體系
- 着力構建現代化經濟體系
- 着力建設品質城市
- 着力推進鄉村振興戰略
- 着力優化民生福祉
- 着力服務和融入新發展格局
- 着力提升縣域治理現代化水平